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Referat af generalforsamling 
tirsdag den 24. marts 2009 kl. 19.00 

på Smålandshavets Kursus og Konferencecenter, Alléen 44, 4736 Karrebæksminde. 

Der deltog 70 personer i generalforsamlingen, heraf 57 stemme berettigede. 

Dagsorden: 

1. Valg af stemmetællere 
2. Valg af dirigent. 
3. Beretning om den Lokale AktionsGruppes virksomhed i det forløbne år.  
4. Godkendelse af beretning. 
5. Fremlæggelse af årsregnskab og revisionsberetning samt beslutning om godkendelse 

af resultatopgørelse og balance. 
6. Fremlæggelse og godkendelse af budget. 
7. Forslag fra bestyrelse, medlemmer eller daglig ledelse. 

Bestyrelsen fremlægger forslag til vedtægtsændringer 
8. Valg af bestyrelsesmedlemmer, jf. § 9. 

På valg er:  
9. Valg af formand. 
10. Valg af 2 suppleanter. 
11. Valg af revisor. 
12. Eventuelt. 

 
 
ad 1. Valg af stemmetællere 
Elmer Jacobsen, Harriet Frandsen, Johnny Ålbæk Jensen og Poul Erik Sørensen. Poul Erik Sørensen gik inden 
afstemningen og Lene Koustrup Madsen indtrådte på  hans plads. 
 
ad 2. Valg af dirigent 
Jannik Rauer valgt til dirigent. Dirigenten startede med at konstatere at generalforsamlingen var lovligt 
varslet og indkaldt rettidigt. 
 
ad 3. Beretning fra den lokale aktionsgruppes virksomhed i det forløbne år 
Cathrine Riegels Gudbergsen fremlagde bestyrelsens beretning.  Se bilag 1. 
 
Fra salen var der enkelt kommentarer til beretningen og det fremtidige arbejde.  

• Søren Andersen fra Sandved foreslog at der kunne sættes fokus på projekter der skaber 

sammenhold mellem landsbyerne i kommunen.  

• Steen B. Rasmussen pegede på vigtigheden af, at der skabes projekter udenfor LAG regi, og at han 

havde god erfaring med at få midler, når projekter havde fået et ord med på vejen fra LAG. 

• Cathrine Riegels Gudbergsen fortalte, at bestyrelsen har givet projekter ”gyldne ord” med på vejen, 
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og er meget villige til at gøre det fremover. 

• Jannik Rauer fremhævede, at der er puljer i staten, der netop er til rådighed, hvis LAG lægger et 

godt ord ind. 

• Carl Hansen, Holme Olstrup spurgte om der er en nedre grænse for et ansøgningsbeløb 

o Cathrine Riegels Gudbergsen svarede, at LAG meget gerne vil give små idéer et skub med på 

vejen, og derfor støtter med at finde andre ansøgningsmuligheder, når projekter ligger 

under et vist beløb. Der er krav om revision til alle støttede projekter, og denne beløber sig 

til minimum 5000 kr. pr. projekt, derfor er det hensigtsmæssigt at vejlede små projekter til 

at søge andre steder. Cathrine Riegels Gudbergsen beklagede alt det bureaukrati, der er 

forbundet med at søge og tildele støtte i LAG. 

• Henrik Sørensen efterspurgte oplysninger om hvordan der søges midler i LAG. 

o Cathrine Riegels Gudbergsen svarede, at der er en fane på hjemmesiden mærket ”Ansøgerens 

side”, hvor der ligger materiale. Derudover er det planen at afholde et kursus for 

projektholdere i juni måned, ligesom det blev gjort sidste år. 

 
ad 4. Godkendelse af beretningen 
Generalforsamlingen godkendte beretningen med applaus. 
 
ad 5. Fremlæggelse af årsregnskab og revisionsberetning samt beslutning om godkendelse 
af resultatopgørelse og balance. 
Trine Testmann fremlagde regnskab og revisionsberetning. Generalforsamlingen godkendte det med den 
bemærkning at bestyrelsen skulle have ros for at have holdt administrationsomkostningerne på så lavt et 
niveau. 
 
ad 6. Fremlæggelse og godkendelse af budget. 
Trine Testmann fremlagde budget for 2009 og 2010. Generalforsamlingen godkendte det uden 
bemærkninger. 
 
ad 7. Indkomne forslag 
Bestyrelsens forslag til vedtægtsændringer besluttet. Vedtægterne sendes nu til FødevareErhverv til endelig 
godkendelse inden de træder i kraft. 
Ingen andre indkomne forslag. 
 
ad 8. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
Steffen Sommerstedt og Steen B. Rasmussen, repræsentanter for borger og foreningsgruppen, blev 
genvalgt uden modkandidater. 
På valg som repræsentanter for erhverv og turisme var Poul Børge Pedersen, Ove Larsen og Holger E. 
Hansen. Afstemningsresultat: Holger E Hansen 49 stemmer, Poul Børge Pedersen 36 stemmer og Ove 
Larsen 29 stemmer.  Holger E Hansen og Poul Børge Pedersen er valgt for erhverv og turisme gruppen. Der 
deltog 57 stemmeberettigede i afstemningen, der hver afgav to stemmer. 
 
ad 9. Valg af formand 
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Cathrine Riegels Gudbergsen valgt uden modkandidater. 
 
ad 10. Valg af to suppleanter 
Evals Gruevski, 1. suppleant og Poul-Erik Pedersen, 2. suppleant. Posterne fordelt ved lodtrækning. 
 
ad 11. Valg af revisor 
Beierholm, Næstved genvalgt. 
 
ad 12. Eventuelt 
Intet til eventuelt 
 
Dirigenten takkede for god ro og orden. 
 
 
 
 
Referatet er vedlagt følgende bilag: 
 
Bilag 1 Relevante udpluk af formandens mundtlige 

beretning 
Bilag 2 Resultat opgørelse og balance 2008 
Bilag 3 Budget 2009 og 2010 
Bilag 4 Vedtægter besluttet 240309 
 

Bilag 1: 

Årsberetning 2008  
 

LAG Næstved er Danmarks største LAG med ca. 230 medlemmer. Det er dejligt at være i en bestyrelse med 

så stor medlemsopbakning. 

 

Dette første år har været præget af indkøring og læring, og vi har brugt meget tid på at få udarbejdet vores 

strategi. Den skal passe med hvad vi i bestyrelsen synes er vejen frem, samtidig med at den skal opfylde en 

række lovmæssige krav. 

Der er udstukket meget stramme rammer fra FødevareErhverv side, og der stilles mange krav til formalia, 

Det har overrasket mange, og har fyldt meget i det daglige arbejde i bestyrelsen. 

 

 Vi kom sent i gang med et etablere LAG i Næstved i forhold til nogle andre kommuner, men har til gengæld 

overhalet mange af dem indenom, fordi vi har kunnet undgå de børnesygdomme de har været plaget af. 

Vi er synlige, de fleste har hørt om LAG, om ikke alle er helt klar over hvad vi står for og hvilke muligheder vi 

kan tilbyde. Vi er dog meget godt tilfredse med den synlighed vi allerede har opnået. 
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Projekter: 
 
Vi har i det forgangne år givet tilsagn om støtte til i alt 7 projekter. 

 

• Tybjerghus med 348.750 kr.: Cafe og butik i lokalområdet. Inddragelse af udviklingshæmmede og 

dermed arbejdspladser for disse og integration og forståelse i lokalsamfundet. Et godt eksempel for 

andre. 

 

• Cafe Rejseladen i Glumsø med 144.750 kr.: Den gamle kro der nu fungerer, som en slags 

multikulturhus med café og arrangementer, og nu en utraditionel arbejdsplads. Et godt eksempel på 

et projekt, der hele tiden udvikler sig. Samtidig er det et eksempel på et projekt, der har fået penge 

ved hjælp at et gyldent ord fra LAG, i det støtten er rene EU midler udenfor vores egentlige ramme. 

 

• Lokal produktudvikling i Brandelev med 708.460 kr.: Et projekt, der er ramt af, at det er svært at 

finde offentlig medfinansiering, når kommunen ikke kan støtte på grund af kommunalfuldmagten, 

men ikke desto mindre et projekt, som bestyrelsen tror på. Et eksempel på at der kan skabes 

arbejdspladser i lokalsamfundet. Projektet er derfor sat i bero, hvilket vi kun kan beklage.  

 

• Herluflille Mølle med 285.000 kr.: Et arbejdende museum i møllen, der skal samarbejde med 

skoletjenesten og trække turister til området. Et eksempel på et projekt der er medvirkende til at 

bevare natur og kultur arv. 

 
• Lokalsamfundets dagligstue med 51.000 kr.:  Et anderledes tilbud i et lokalsamfund i samarbejde 

med en kommunal institution (biblioteket i Fensmark). Et eksempel på at nytænkning kan skabe 

samlingssteder og nye servicetilbud i et lokalområde. 

 

• Nyt liv i historiske bygninger med 285.000 kr.: Et værksted på Engelholm til restaurering af 

veteranbiler, og samtidig et samlingssted i samarbejde med lokalområdet. Et eksempel på et 

projekt, der skaber liv i lokalområdet, skaber anderledes aktiviteter, og trækker turister nationale og 

internationale aktiviteter til. 

 

• Etablering af Rytterstue Askov ridecenter med 322.702 kr.: Her er det ikke blot støtte til en 

ridestue, men et lokalområde. Der er behov for mødefaciliteter for områdets små foreninger. Et 

projekt, der støtter op om en succes, der er vokset ud af en dagligstue i popularitet, og derfor har 

behov for bedre lokaliteter for at kunne skabe endnu mere aktivitet, samt en række sociale tilbud. 

 

Økonomi: 
I 2007 og 2008 havde vi i alt ca 2,2 mill fra EU. Af disse har vi brugt knap 90.000 kr. til administration, og 

kan derfor nu glæde os over, at vi har mulighed for at overføre endnu flere penge til projekter til de 

kommende år. Vi har valgt at gøre vores bedste til at holde udgifterne til administration nede, så vi kan 

bruge flere penge på projekter.  
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Vores administrationsmidler er blevet suppleret op af Næstved kommune, og det bliver de også i 2009. 

Når vi – desværre trækker vores erhvervsprojekt ud, - har vi støttet projekter med ca. 1,6 mill kr af vores EU 

midler, og har derfor stadig omkring en halv million fra de foregående år at dele ud af.  

I 2009 har vi en ramme fra EU på lidt over 1,1 mill. Næstved kommune har igen lovet at matche, og derfor 

har vi stadig omkring 2,7 mill. kr. at dele ud af. 

 

Der er derfor midler til at støtte mange spændende projekter de næste år, hvor udfordringer for ansøgerne 

bliver at finde den krævede egenfinansiering. 

Vi har fået mange gode ansøgninger og har imødekommet de fleste i større eller mindre grad. Vi har haft 

fokus på at finde de rette projekter, der er realistiske og bæredygtige, og hvor de kan godkendes ikke bare 

af os, men også af kommunen og af FE. 

 

I strategien er det gjort muligt at udvælge fokusområder fra år til år, for at få mere volumen for pengene, 

og den idé vil vi gerne have generalforsamlingens kommentar til. 

 
Den store udfordring og hurdle i arbejdet: 
 

De lokale aktionsgrupper rundt omkring i landet er sat i verden for at uddele EU midler til projekter, der kan 

bidrage til at skabe attraktive levevilkår og nye arbejdspladser i landdistrikterne. Det første går fint, men 

med hensyn til at skabe arbejdspladser, har vi det svært.  

Ikke fordi vi mangler gode projekter og dygtige ansøgere, men fordi vi i forbindelse med EU bidrag til 

projekterne, skal finde et tilsvarende beløb i offentlige danske midler. Staten har sagt fra og vil ikke støtte i 

en række af landets kommuner, og pengene skal så som oftest findes hos kommune og region. Næstved 

kommune har i modsætning til mange andre kommuner ønsket at bidrage med konkrete kroner og ikke 

bare ord og floskler, men de er underlagt en kommunal fuldmagt. 

 

Kommunalfuldmagtens udgangspunkt er, at en kommune ikke kan drive handel, håndværk, industri og 

finansiel virksomhed, eller give støtte til det der vurderes som værende konkurrenceforvridende projekter. 

 

Det betyder, at når vi sender et erhvervsprojekt til kommune vil det i langt de fleste tilfælde anses som 

værende støtte, der er konkurrenceforvridende. Dermed så bremses erhvervsprojekterne.  

Det kan være muligt at finde støtte andre steder med det skal stadigvæk være offentlige penge dvs. det går 

ikke at den rige fætter fra Amerika kommer med den pose penge. Så det der sker, er at: 

Når der er et godt erhvervsprojekt, der kan skabe arbejdspladser i landdistrikterne får LAG først en 

ansøgning, vi indstiller den til støtte hos FE, og til medfinansiering hos kommunen. Kommunen vurderer 

projektstøtten i forhold til kommunalfuldmagten, og meddeler afslag fordi det er i strid med 

kommunalfuldmagten.  

Denne problematik har fyldt meget i det forløbne år, og vi arbejde stadig på at finde en metode til 

opblødning, og dermed at skabe de rette rammer for at leve op til begge de bekendtgørelser, vi er 

underlagt. 

 

I Slagelse er, der etableret en pulje, hvor alle LAG midler ligger i. Ved at give LAG hele tilskuddet og ikke 
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blande sig i, hvem der får pengene, dvs. ikke på noget tidspunkt aktivt at være involveret i ansøgninger til 

LAG har Slagelses jurister vurderet, at de kommer uden om kommunalfuldmagten. Kommunernes 

landsforening er delvist enig.  Det er Næstveds jurister desværre ikke og de er ikke de eneste. Så vi afventer 

at sagerne fra Slagelse bliver prøvet af. 

 

Vi har I LAG Næstved med stor hjælp fra vores byrådsmedlemmer i bestyrelsen arbejdet hårdt for at få afsat 

en konkret pose penge, som får sin egen kasse i byrådet således at kommunen ikke hver gang skal ud i de 

enkelte forvaltninger og finde midlerne.  Det vil blive mere smidigt og dernæst er vi klar hvis Slagelse 

modellen går igennem., og vi håber at det snart lykkes. 

 

Udover at give støtte til konkrete projekter har det for os i bestyrelsen været et vigtigt mål, at LAG Næstved 

også var et sted, man kunne få luftet sine ideer og få rådgivning og sparring. Vores mål har været, at 

koordinatoren skal hjælpe folk videre i systemet.  

 Det kan godt være at et projekt ikke falder ind under LAG, men derfor er det jo ikke nødvendigvis dårligt.  

 

Så jeg håber I har fået en oplevelse af at I er blevet hjulpet videre. Når det er sagt så forventer vi også at I 

som ansøgere selv er velforberedte. Vi laver ikke arbejdet for jer, men vil gerne hjælpe.  

Fra starten havde vi en idé om, at vi gerne vil støtte selv meget små projekter med få tusind kroner, men 

desværre så kan det ikke rigtigt lade sig gøre, da det bliver alt for dyrt i administration.  

 

Det kommende arbejdsår: 
Vores plan for næste år er at få støttet endnu flere af de mange gode projekter, der forhåbentlig kommer. 

Her kommer vi jo ikke udenom det spændende projekt omkring banen mellem Slagelse og Næstved. Vi har 

valgt ikke at udtale os så meget offentligt omkring dette projekt, før der foreligger en eventuel ansøgning. 

Dette fordi der er mange modstridende interesser i projektet. 

 

Dernæst håber vi på at få vores egen kommunale pulje af penge, og at kunne få mulighed for også at støtte 

erhvervsprojekter. 

 

Vores hjemmeside er, på grund af administrativ resursemangel, desværre ikke så optimal, som den kunne 

være, men det håber, vi løser sig snarest, da der er nedsat en arbejdsgruppe til at se på dette. 

Vi har også koblet hvert projekt op på et medlem i bestyrelsen, således at vi kan følge arbejdet og ikke 

mindst levere materiale til hjemmesiden.  

 

TAK: 
Tak til bestyrelse og koordinator for godt samarbejde. 

Tak til Camilla Bloch, der er trådt ud af bestyrelsen på grund af udlandsrejse.  

Tak til Næstved kommune og Jannik Rauer, dette samarbejde har haft en stor synergi effekt. Vi havde som 

mål i vores strategi at være en samlende enhed for landdistriktsudvikling i Næstved, det syntes vi er 

lykkedes ikke mindst sammen med kommunen. 

 
Cathrine Riegels Gudbergsen 240309 
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Bilag 2: 

Resultat opgørelse og balance LAG Næstved 2008 

Årets resultat 2008 

 

Indtægter: Kr. 
Tilskud Næstved Kommune 150.000 
Tilskud FødevareErhverv 89.623 
Indtægter i alt 239.623 
  
Omkostninger:  
Koordinatorfunktion 170.293 
Mødeudgifter 6.062 
Repræsentation 250 
Revision 11.875 
Omkostninger i alt 188.480 
Resultat før finansielle poster 51.143 
  
Finansielle indtægter 1.461 
Finansielle omkostninger 1.614 
Finansielle poster i alt - 153 
  
Årets resultat 50.990  

 

Balance 2008 

Aktiver Kr. 
Forudbetalt løn 1.925 
Indestående pr. 31. december 2008 80.192 
Aktiver i alt 82.117 
  
Passiver  
Årets resultat 50.990 
Anden gæld (revisor og ikke forbrugt tilskud) 31.127 
Passiver i alt  82.117 
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Bilag 3: 

LAG Næstved budget 2009 og 2010  
   

 

 Regnskab 
2008   Budget 2009   Budget 2010  

 Indtægter         

 FødevareErhverv          89.624             130.000             140.000  

 Næstved kommune note 1        150.000             105.000             115.000  

 Indtægter i alt          239.624             235.000             255.000  

        

 Udgifter        
 1) Udgifter til 
koordinator/konsulentbistand/tjenesteydelser        

 Løn koordinator        160.905             174.375             189.000  

 Konsulentbistand        

          

 2) Kontorudstyr/kontorartikler til sekretariat        

 Kontorudstyr, porto og papir m.m.              7.200                  8.625                  8.625  

        

 3) Rejse- og mødeudgifter m.m.        

 Kørsel / rejseudgifter - koordinator/konsulentbistand               2.188                  2.400                  3.000  

 Kørsel / rejseudgifter - bestyrelse             1.112                  2.400                  3.000  

 Bestyrelsesmøder                3.150                  3.100                  3.100  

 Generalforsamling note 2             1.800               12.000               12.000  

 Kursus/mødeaktivitet note 3                   2.250                  3.600  

        

 4) Information         

 Information, annoncering m.m. note 4                   2.250                  3.600  

 Hjemmesideudgifter        

        

 5) Andre omkostninger til drift eller administration        

 Revisionsomkostninger            11.875               14.000               14.000  

 Bankudgifter, renter m.m.                        500                     500  

 Diverse                  250                  9.600                  9.600  

        

 Udgifter i alt         188.480             231.500             250.025  
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Noter: 

Note 1: De ikke forbrugte midler til administration overføres til 2009 svarende til årets resultat 

 

Note 2: Udgifter til generalforsamling blev i 2008 afholdt af Næstved kommune 

 

Note 3: Da 2008 har været et lærings år, har der ikke været tidsmæssige resurser til at deltage i 

kurser og møder i større omfang, dette forventes at ændre sig fremover 

 

Note 4: har været afholdt af Næstved kommune i 2008 
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Bilag 4:  

Vedtægter for den Lokale aktionsgruppe i Næstved 

I. Navn, hjemsted og formål  

§ 1. Navn 

Aktionsgruppens navn er LAG-Næstved 

 

§ 2. Hjemsted (Område) 

Aktionsgruppens hjemsted er Næstved Kommune   

 

§ 3. Formål 

Foreningens formål er:  

 
 • at fremme den lokale landdistriktsudvikling gennem samarbejde med frivillige kræfter i 

lokalsamfundet, kommunale og regionale aktører, organisationer m.v. i overensstemmelse med 
landdistriktsprogrammet for 2007 – 2013, herunder at indstille prioriterede projekter til tilskud 
under programmet, 

 • at deltage aktivt i den samlede landdistriktsindsats i området og 
 • at tage selvstændige initiativer til projekter og processer. 

II. Medlemmer  

§ 4. Medlemmer 

Personer over 15 år med fast bopæl i Næstved kommune kan registreres som medlemmer af den lokale 
aktionsgruppe. Medlemmer udpeget af kommunalbestyrelsen, regionsrådet og det regionale vækstforum er dog 
undtaget fra bopælskravet. 

§ 5. Optagelse og udmeldelse 
1) Optagelse i LAG-Næstved kan ske op til og på generalforsamlingen eller gennem skriftlig (e-mail eller brev) 

tilmelding til bestyrelsen for LAG-Næstved. 
2) Udmeldelse skal ske skriftligt til bestyrelsen for LAG-Næstved. 

§ 6. Eksklusion 

Bestyrelsen kan med øjeblikkeligt varsel ekskludere et medlem, der efter bestyrelsens opfattelse modarbejder 
foreningens formål eller med forsæt bringer aktionsgruppen i miskredit. Eventuelle eksklusioner skal indgå i 
bestyrelsens/formandens beretning på først følgende generalforsamling. Hvis det ekskluderede medlem ønsker det, 
kan eksklusionen tages op på generalforsamlingen, som træffer den endelige beslutning jf. § 18, stk. 3.  

 



 

 

LAG Næstved 
www.lag-naestved.dk 

 

III. Ledelse  

§ 7. Generalforsamling 
1) Generalforsamlingen har den overordnede myndighed i alle LAG-Næstveds anliggender inden for de i 

lovgivningen og nærværende vedtægter fastsatte grænser. 
2) Ordinær generalforsamling afholdes hvert år inden 4 måneder efter regnskabsårets udløb. 
3) Ekstraordinær generalforsamling afholdes, når en generalforsamling eller flertallet af 

bestyrelsesmedlemmer eller 1/3 af aktionsgruppens medlemmer begærer det. Begæringen skal indgives 
skriftligt til bestyrelsen og indeholde en angivelse af dagsorden. Den ekstraordinære generalforsamling 
skal indkaldes inden 14 dage efter begæringens modtagelse. 

4) Generalforsamlinger indkaldes på foranledning af bestyrelsen for den lokale aktionsgruppe med højst 4 og 
mindst 2 ugers varsel ved annoncering i lokale aviser, der som minimum dækker Næstved kommunes 
geografiske område. Indkaldelsen skal indeholde dagsorden for generalforsamlingen og angive 
væsentligste indhold af eventuelle forslag. 

5)     Forslag som ønskes behandlet på en generalforsamling skal være formanden eller sekretariatet i hænde 
senest 8 dage før generalforsamlingen. 

6) Dagsorden for den ordinære generalforsamling skal indeholde: 
a) Valg af dirigent jf. § 7 stk. 7 
b) Forelæggelse af bestyrelsens beretning om LAG-Næstveds virksomhed i det forløbne år samt 

beslutning om godkendelse heraf. 
c) Forelæggelse af årsregnskab og revisionsberetning for det forløbne år samt beslutning om 

godkendelse af resultatopgørelse og balance. 
d) Forelæggelse af drifts- og likviditetsbudget for det kommende år samt beslutning om godkendelse 

heraf. 
e) Indkomne forslag fra bestyrelse eller medlemmer. 
f) Valg af bestyrelsesmedlemmer og 2 suppleanter jf. § 9  
g) Valg af formand. Formanden vælges direkte på generalforsamlingen hvert år. Formanden vælges 

blandt bestyrelsesmedlemmerne. 
h) Valg af revisor 
i) Eventuelt 

7) Generalforsamlingen vælger ved simpelt flertal en dirigent, der leder forhandlingerne og afgør alle 
spørgsmål vedrørende sagernes behandling og stemmeafgivning. 

8) På generalforsamlingen har alle fremmødte medlemmer tale- og stemmeret. Den af bestyrelsen ansatte 
koordinator og revisor samt personer, der er indbudt af bestyrelsen har ligeledes adgang til at deltage i og 
tage ordet på generalforsamlingen. 

9) Generalforsamlingen kan beslutte at nedsætte udvalg og arbejdsgrupper. 
10) De på generalforsamlingen behandlede emner afgøres ved simpelt flertal, jf. dog § 18. Der kan ikke 

stemmes ved fuldmagt. 

§ 8. Bestyrelse 
1) Generalforsamlingen vælger en bestyrelse til at varetage den overordnede ledelse af LAG-Næstved og 

udføre generalforsamlingens beslutninger. 
2) Den daglige ledelse varetages af bestyrelsen eller en af bestyrelsen ansat person. 
3) Bestyrelsen kan nedsætte udvalg og arbejdsgrupper til at varetage opgaver for og med reference til 

bestyrelsen. 
4) Ethvert medlem af foreningen kan stille forslag til bestyrelsen. 
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§ 9. Bestyrelsens sammensætning 
1) Sammensætning 

a) Det skal tilstræbes at bestyrelsen sammensættes med personer, der kan varetage 
interesserne af nedenstående fire socioøkonomiske grupper: 

 a. Lokale borgere. 
 b. Lokale virksomheder og erhvervsorganisationer. 
 c. Lokale natur-, miljø-, kultur-, borger- og fritidsforeninger. 
 d. Offentlige myndigheder, inklusiv de forlods udpegede medlemmer. 
  

Der skal tilstræbes en ligelig køns-, alders- og geografisk fordeling i bestyrelsen. 
  

 
b) Bestyrelsen består af 11 medlemmer. Repræsentanter for offentlige myndigheder, 

herunder medlemmer udpeget af kommunalbestyrelsen, regionsrådet og det 
regionale vækstforum må ikke udgøre mere end 30 % af det samlede antal 
bestyrelsesmedlemmer. De forlods udpegede medlemmer skal ikke vælges af 
generalforsamlingen. 

c) Næstved kommune udpeger 2 medlemmer og en suppleant til bestyrelsen. 
Regionsrådet og det regionale vækstforum udpeger et medlem og en suppleant til 
bestyrelsen. 

d) Bestyrelsen består således af 8 valgte medlemmer fra de i§9 stk. 1 a nævnte 
grupperinger. Disse vælges for to år, således at halvdelen af de valgbare 
medlemmer er på valg på hver ordinær generalforsamling. 

e) Generalforsamlingen vælger formanden direkte på generalforsamlingen hvert år. 
f) Generalforsamlingen vælger desuden for 1 år ad gangen 2 bestyrelsessuppleanter 

med angivelse af deres rækkefølge. 
g) Bestyrelsesmedlemmer og -suppleanter, der vælges af generalforsamlingen, skal 

være medlem af LAG-Næstved, og være over 18 år, og kandidaten skal være til 
stede på generalforsamlingen. Kandidaten kan dog afgive fuldmagt og på den måde 
tilkendegive, at vedkommende ønsker at blive valgt til bestyrelsen. 

h) Medlemmer af LAG-Næstved kan kun vælge og vælges til bestyrelsen, hvis de har 
bopæl i Næstved kommune. 

i) Bestyrelsen konstituerer sig selv med en næstformand, sekretær og en kasserer. 
Bestyrelsen fastsætter selv sin forretningsorden. 

j) Såfremt et bestyrelsesmedlem fratræder i valgperioden, indtræder suppleanten i 
bestyrelsen for tiden indtil næste ordinære generalforsamling. Ved formandens 
fratræden fungerer næstformanden i formandens sted indtil næste ordinære 
generalforsamling. Såfremt antallet af bestyrelsesmedlemmer ved fratræden bliver 
mindre end 11, indkaldes generalforsamlingen til nyvalg af bestyrelse for tiden 
indtil næste ordinære generalforsamling. 

k) Bestyrelsen kan tildele et medlem af aktionsgruppen en observatørpost i 
bestyrelsen med hel eller delvis møde- og taleret, men uden stemmeret. 

2) Bestyrelsen er beslutningsdygtig, når mindst halvdelen af medlemmerne er til stede, heriblandt 
formanden eller næstformanden. 

3) Beslutningerne afgøres ved simpelt flertal. 
4) Møderne i bestyrelsen er lukkede medmindre bestyrelsen træffer beslutning om andet. 
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§ 10. Bestyrelsens opgaver 
1) Bestyrelsen varetager den overordnede ledelse af LAG-Næstveds virksomhed og fører tilsyn med den 

daglige ledelse, herunder: 
a) Drøftelse og vedtagelse af de overordnede visioner, værdier og strategier. 
b) Godkendelse af projekter til finansiering under landdistriktsprogrammet. 
c) Forelæggelse af bestyrelsens beretning om den lokale aktionsgruppes virksomhed i det forløbne 

år til godkendelse på den ordinære generalforsamling. 
d) Forelæggelse af udkast til årsregnskab og revisionsberetning til godkendelse på den ordinære 

generalforsamling. 
e) Forelæggelse af drifts- og likviditetsbudget for det kommende år til godkendelse på den ordinære 

generalforsamling. 
f) Eksklusion af medlemmer. 
g) Udvikling af foreningens aktiviteter. 
h) Godkendelse af resultatmål. 
i) Den nødvendige opfølgning på og kontrol med foreningens aktiviteter. 

2) Bestyrelsen kan, inden for de givne økonomiske rammer, ansætte en koordinator til varetagelse af 
foreningens anliggender. Bestyrelsen træffer nærmere aftale med koordinatoren om den pågældendes opgaver 
og beføjelser. 

3) Der ydes ikke vederlag eller anden form for godtgørelse til bestyrelsesmedlemmer, undtagen godtgørelse 
for dokumenterede udgifter. 

4) Hvis der foretages ændringer i bestyrelsens sammensætning, skal underretning herom indsendes til 
FødevareErhvervs godkendelse senest 14 dage efter beslutningen. 

§ 11. Habilitetsregler 
1) Deltagelse i bestyrelsens arbejde er omfattet af habilitetsreglerne i Forvaltningsloven og reglerne om 

tavshedspligt i offentlige tjenester. 
2) Alle oplysninger, mundtlige som skriftlige, herunder dokumentationsmateriale, som et medlem af bestyrelsen 

eller andre deltagere i bestyrelsens arbejde modtager om enkeltpersoners, private selskabers eller 
foreningers økonomiske, personlige eller interne forhold, herunder oplysninger om tekniske indretninger, om 
fremgangsmåder eller om drifts- og/eller forretningsforhold, er fortrolige. I øvrigt har medlemmerne og 
andre deltagere i bestyrelsens arbejde tavshedspligt med hensyn til oplysninger af væsentlig betydning for 
offentlige eller private interesser. 

3) Medlemmer af bestyrelsen er inhabile ved bestyrelsens behandling af ansøgninger om tilskud, når 
medlemmerne har en særlig personlig eller økonomisk interesse i sagens udfald, f. eks. nær tilknytning til 
ansøgeren, eksempelvis som repræsentant for eller bestyrelsesmedlem i det ansøgende selskab, forening, 
myndighed, fond eller lignende. Efter forvaltningslovens § 6, har den, der kan være inhabil, pligt til at gøre 
opmærksom herpå. Underretning om inhabilitet gives snarest muligt, dvs. normalt inden sagens behandling, 
og i almindelighed til formanden og til sekretariatet. Vedkommende kan ikke selv deltage i bestyrelsens 
behandling og afgørelse af spørgsmålet om vedkommendes habilitet. 

4) Bestemmelserne om inhabilitet i forvaltningslovens § 3 gælder dog ikke, hvis bestyrelsen vil miste sin 
beslutningsdygtighed, eller det af hensyn til bestyrelsens sammensætning vil være forbundet med væsentlig 
betænkelighed, dersom den pågældende ikke kan deltage i behandlingen af spørgsmålet jf. 
Forvaltningslovens § 4, stk. 1 og 2. Hvis det besluttes, at vedkommende er inhabil, fremgår det af 
Forvaltningslovens § 3, stk. 3, at vedkommende ikke må træffe afgørelse, deltage i afgørelsen eller i øvrigt 
medvirke ved behandlingen af den pågældende sag. Den pågældende skal således forlade mødet under hele 
sagens behandling. 
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§ 12. LAG-Næstveds formand 

Formanden er bemyndiget til at træffe afgørelse i sager, der vurderes som uopsættelige. Bestyrelsen skal 
efterfølgende godkende formandens afgørelse i sådanne sager.  

 

§ 13. Den daglige ledelse 
1) Den daglige ledelse varetages af bestyrelsen eller en koordinator efter en af bestyrelsen udarbejdet 

ansvars- og kompetencebeskrivelse samt inden for rammerne af den lokale aktionsgruppes arbejdsgrundlag 
og budget. 

2) Bestyrelsen er ansvarlig for, at der føres forhandlingsprotokoller over generalforsamlingen og 
bestyrelsesmøderne. 

3) Protokollatet for generalforsamlingen underskrives af dirigenten og formanden for bestyrelsen og 
protokollatet for bestyrelsesmøderne under skrives af bestyrelsen. 

4) Bestyrelsen ansætter og afskediger personale i den lokale aktionsgruppes sekretariat. 
 

IV. Økonomiske forhold  
 

§ 14. LAG-Næstveds økonomiske grundlag 
 
Det økonomiske grundlag for LAG-Næstved, herunder sekretariatets drift, opnås ved tilskud og aktiviteter, der er 
relevante i forhold til formålet.  
 

§ 15. Regnskab 
1) LAG-Næstveds regnskabsår går fra 1. januar til 31. december. 
2) Den LAG-Næstveds reviderede årsregnskab skal udarbejdes i overensstemmelse med god regnskabspraksis 

og underskrives af bestyrelsen. 
3) Bestyrelsen/koordinatoren/revisor udarbejder budgetter for det kommende regnskabsår. Budgetterne 

forelægges bestyrelsen og generalforsamlingen til godkendelse. 
4) Eventuelt ikke forbrugte midler skal anvendes til fremme af foreningens formål i efterfølgende 

regnskabsår. 
 

§ 16. Revision 
1) Generalforsamlingen vælger en registreret eller statsautoriseret revisor til at revidere årsregnskabet. 

Revisor skal føre revisionsprotokol. 
2) Det reviderede, underskrevne årsregnskab samt forslag til drifts- og likviditetsbudget lægges på 

hjemmesiden senest en uge inden den ordinære generalforsamling.  

§ 17. Prokura 
1) LAG-Næstved tegnes af formanden for bestyrelsen og to andre bestyrelsesmedlemmer i forening. 
2) Bestyrelsen kan meddele prokura. 
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V. Vedtægtsændringer og ophør  

§ 18. Vedtægtsændringer og eksklusion 
1) Forslag om vedtægtsændringer og ophør af LAG-Næstved kan kun vedtages på en generalforsamling, hvor 

mindst 2/3 af samtlige medlemmer er repræsenteret, og med et flertal på mindst 2/3 af ja og nej stemmer. 
Er ikke mindst 2/3 af samtlige medlemmer repræsenteret på generalforsamlingen, men opnås et flertal på 
2/3 af ja og nej stemmer for forslaget, kan der indkaldes til ny generalforsamling, og på denne kan da 
forslaget endeligt vedtages med et flertal på mindst 2/3 ja og nej stemmer, uanset hvor mange 
medlemmer der er repræsenteret. 

2) Eventuelle besluttede vedtægtsændringer skal, før de træder i kraft, fremsendes til og godkendes af 
FødevareErhverv. 

3) Har et medlem forlangt et spørgsmål om eksklusion forelagt generalforsamlingen, jf. § 6, kræves der 
mindst 2/3 flertal af de stemmeberettigede på generalforsamlingen for at den meddelte eksklusion 
opretholdes. 

 

§ 19. Ophør 
1) LAG-Næstved ophører automatisk ved udløbet af landdistriktsprogrammet for perioden 2007–2013. 
2) Ved ophør før programperiodens udløb overgår den lokale aktionsgruppes aktiviteter til andet tilsvarende 

formål efter bestyrelsens beslutning, der skal forelægges til godkendelse af generalforsamlingen. 
Uforbrugt budget, der er tildelt under landdistriktsprogrammet, går tilbage til FødevareErhverv. 

3) Den af generalforsamlingen trufne beslutning fremsendes til den nationale tilsynsmyndighed 
(FødevareErhverv), der efter legalitetskontrol godkender/forkaster beslutningen. 

Således vedtaget på den ordinære generalforsamling den 24. marts 2009  


